

國立東華大學
National Dong Hwa University
姐妹校國際交換交流學生心得報告
International Inbound Exchange Student Report

姓名 Name	冉晶	國籍 Nationality	中国
學號 School No	W10788601		
交換系所 Host Department	教育与潜能开发学系		
原學校 Home University	闽南师范大学		
原系所 Home Department	教育科学学院		
交換交流期間 Exchange Period	自 From _2019_年 year / __2_月 month 至 To __2019_年 year / __6_月 month		

东华交换心得

只身来台交换的日子开始进入倒计时，看着日历发现距离离台还只有3天。离别的氛围开始萦绕，也不知是从交换生群里大家开始发帖叫卖生活用品，或是自己已经完成环台旅游，又或是课程内容从授课到一次次作业汇报，还是开始担心之后吃不到校门口的盐水鸡……一切一切的发生都提醒我，我要离开了。离别总是伤感的，在台这几个月，认识的人和事，吃过的各地美食，大大小小的几次旅行，让我已经深深了解并爱上这块土地——宝岛台湾。

2月12日凌晨五点，背着背包再拖着一大一小两个行李箱我踏上了赴台交换的旅程。平时的我五点可能还在睡梦中斩妖除魔或是风花雪月。重庆—香港—台北，又一次刷新了独身游行的距离。冬日凌晨的重庆寒风凛冽瑟瑟冻人的，但听说台湾的冬天很短很温暖，夏天很热很漫长，我果断放弃了羽绒服，忍受着寒风，穿上了一般的薄外套。事实证明，我的选择是正确的，刚下飞机的我就感受到了台北的热情。台湾的天气让我感觉这里仿佛跟重庆不是在同一季节。走出机场大厅，老远就看到了我的志工小伙伴，穿着头一天跟我确定好的衣服，眼神仔细的在人群中寻找着。多亏了我的志工小伙伴们，不辞辛苦的到桃园机场把我接到学校。我的志工一共有五个，都是大一的“小朋友”，而且五个“小朋友”对接我一个，真是莫大的殊荣。第一次坐台湾捷运，从桃园搭到松山，我只记得那时候的感受是“怎么这么贵”，哈哈。对于初来乍到的我，第一反应便是重庆的轻轨真的是亲民啊。

在去学校的台铁，我和我的五个志工小伙伴终于聚齐了，而此时已经夜深了。摇摇晃晃慢慢悠悠的火车，微信联系很久却又是第一次见面的志工，窗外忽闪忽闪不真切的风光，我突然开始想家了。此时的内心活动很丰富，一边是对新生活的憧憬，一边是对家乡的思恋。

经过摇摇晃晃，换乘转乘之后，终于到达了国立东华大学。到校太晚，来不及收拾寝室，我直接入住志工寝室，睡剩下没来同学的那张床。

2月13日，在东华的第二天。伴随着虫鸣鸟叫，在睡梦中的我醒来。睁开眼，有一丝阳光晃了过来。环顾四周，是不一样的环境构造，确认自己已经没在原来的寝室啦。志工小伙伴在确认今天的行程，首要的是游览校园。

东华大学真大啊！没有自行车的我用脚步丈量学校的宽阔，虽然还有两天才开学，但是学校已经能见到三三两两的学生，要么骑着脚踏车，要么是极速前进的机车。

在来之前就有听说东华大学位于台湾的后花园花莲，但也只能靠着网上搜索到的图片尽情的幻想学校的风貌。东华的美只有身临其境才能切实感受到，前一秒还蓝得耀眼的天空，下一

秒就堆积乌云，突下暴雨。也只有时时刻刻带着伞才会有安全感，雨后的东华泥土和着青草，似乎整个鼻腔都经过了一场雨的洗礼，空气中带有一种黏糊糊的味道。听同学说，东华大学临靠太平洋才会时而聚集雾气再下雨，她就像一位调皮的青春期姑娘，摸不准她的定数。

今天是6月17, 离别的日子越近, 越容易回忆前期的过程, 不舍与感激的愁绪涌上心头。刚刚经历了教育统计学的期末考试, 经过一个学期的学习, 收获真挺大的。不仅可以看懂论文的报表分析, 还能自己做一些简单的数据分析。所有的收获不仅仅需要感谢自己, 还要感谢与我共同“奋战”的老师与同学。还记得刚上第一节课时, 我向老师介绍自己是从中国大陆来的交换生, 老师便以亲切的态度回应了我, 告诉我他之前又在大陆念过博士, 能看也能写简体中文字, 第一次课上的板书上, 老师便大都用了简体字书写, 倍感温馨。在课堂上, 老师总会问我有没有哪里因为翻译不同不懂的, 不厌其烦的一次又一次关照着, 让我学习起来更有冲劲。班上的同学也很热情, 有每次下课都会问我“你还好吗? 有什么不懂的”的兔子同学; 有热心帮助我找教材的小学弟, 每次课上都会带排插供大家使用, 班上的同学请假只要告诉他就会帮忙进行课堂录影, 任劳任怨无私奉献; 有帅帅的小女生同桌, 是我一打眼就见她善良便选择这一学期都坐她旁边, 确实后来的我们聊得更多, 了解对方的也就更多; 有聪明又美丽的佩萱; 有易燃易爆炸的学姐。不同的人不同的个性, 但我们共同在与一下课就会在一起分享零食, 分享八卦, 分享资讯。最后一堂课结束了, 大家说着离别的语言, 说着珍重的话题, 说着再见面的邀请.....

定了6.21的机票, 上完最后一节社会语言学的课就要离开生活4个月的东华大学。凤凰花开离别季, 告别天南地北相聚与东华的各地交换生, 告别在东华一起生活一起上课的老师和同学, 告别集贤的胖叔叔, 告别从东华到市区的301与台铁, 告别社会语言学的同学与老师.....

社会语言学这门课选修的国际学生较多, 课上都用英文, 经过这一学期的洗礼, 英文能力突飞猛进, 不仅仅在阅读, 更在于听说。社会语言学的老师也是刚在花莲工作不久, 皮肤白白的, 第一堂课就对她印象深刻, 一身体闲的装扮, 以及优雅的谈吐, 给人感觉如水般温柔。东华学生选课是可以先试听一节课, 匹配自己与老师的各方面之后再决定自己是否要选择这门课。一方面满足的学生自由选课的需求, 一方面学生完全是通过自己的选课计划和自己意愿选的课程。不仅期初试听之后有加退选, 期中也会进行课程的退选。但无论怎样, 我都是上完第一节课后果断选择继续修这门课, 不仅因为课程内容, 跟因为教师的个人魅力。

这节课的学生有来自不同的地方泰国、越南、印度、印尼、吉尔吉斯等, 带有不同的文化背景、宗教信仰、社会习俗、语言口音.....

老师的计划表里, 每节课都有不同的主题, 分别分发给每一位同学做汇报, 并提供相应的参考书目, 要求每一位同学在阅读完参考书目后都需要提一个与主题相关的问题到脸书的群组里。

每一位汇报者都需要收集所有的题目, 用于课堂上大家一起讨论。每一个主题, 每一个问题, 都是一次不同文化背景的碰撞。在这节课上我收获到的是比书本里多得多的内容。

遇见太多太多感动与奇妙的事情, 老师, 同学, 交换生, 炸鸡店老板, 路途上形形色色的人, 花儿也好, 鸟儿也是, 风吹, 蓝天, 虫鸣, 阴雨, 瓜果蔬菜.....我都会永远记得, 永远想念。后会有期!

